

# 锦旗背后，闪耀医者匠心璀璨

## 金乡县人民医院以仁心仁术点亮患者“希望之光”

褚思雨 郭纪轩 通讯员 孟丽

德为技之本，技为德之翼。在金乡县人民医院，一面面火红锦旗跳动着滚烫热情，一封封质朴手书承载着赤诚敬意，既是医者们的荣誉勋章，也凝结着患者对精湛医术、暖心服务与高尚医德的认可。8月19日是第八个中国医师节，“德馨于行，技精于勤”的主题熠熠生辉，恰是该院医务工作者躬身践行的生动写照。也正是这份双向奔赴的肯定，鼓励和鞭策着他们不倦探索、无畏笃行，为更多生命点亮希望之光。

**突破高龄“禁区”**  
**微创技术暖夕阳**

在第八个中国医师节来临之际，金乡县人民医院胸外科主任李刚收到了一份特别的“节日礼物”——一面由93岁患者张奶奶家属亲手送来的锦旗。锦旗上，“妙手仁术除病痛，德艺高超解患忧”14个大字，既凝结着医患深情，更彰显了团队超微创技术的硬实力。

张奶奶因股骨头坏死入院手术，术前检查发现血红蛋白仅60克/升，严重贫血令手术风险陡增。胸外科团队系统排查后，锁定“元凶”——腹腔内直径15公分的巨大食管裂孔疝，近三分之一胃部已疝入胸腔。“约30%的巨大食管裂孔疝患者，因胃壁摩擦引发溃疡慢性失血导致贫血，常规治疗难以根治。”李刚带领团队量身定制“无管化”超微创方案，成功实施腹腔镜下食管裂孔疝修补+腹段食管延长+His三角成型术，术后一周老人康复出院。

这份突破高龄手术“禁区”的底气，源于胸外科深耕专科化建设的硬实力。近年来，科室精准发力亚专科建设，成立胃食管反流专科、肺结节诊疗中心等5大亚专科。以胃食管反流病为例，科室探索出“三病三医”的特色诊疗模式，即：器质性疾病（食管裂孔疝微创修补）、功能性疾病（中西医共治、内外科协作）和心理性疾病（解决胃源性心脏病）同步治疗，从而达到身心同治的最佳效果。目前已成功完成腹腔镜食管裂孔疝修补术+Dor抗反流术100余次，手术量位居鲁西南地区同级别医院前列、全省领先。

“创新是突破瓶颈的钥匙。”李刚说。科室紧跟前沿推行“无管化”技术，以零引流管、零导尿管、零气管插管、零中心静脉管的“四零技术”为核心，最大限度减少医源性损伤，助力患者“快速康复”，尤其对高龄、心肺功能储备较差的患者更具优势。下一步，科室将不断探索创新，推动该技术向纵隔镜食管癌根治等领域拓展，为患者提供更精准、更舒适的诊疗体验。

**手足匠心重功能**  
**舞狮谢医映真情**

金乡县人民医院手足（显



微)外科获评济宁市临床精品特色专科的喜讯传来时，病房楼前那番“舞狮谢医”的热闹场景仍清晰如昨——这是患者小吕用最质朴的方式，向为他重塑职业生命的医护人员致敬，亦是对医者技术与仁心的双重礼赞。

作为武馆教练兼舞狮演员，小吕因摔伤致右踝关节骨折，最忧心“再也跳不起来”。手足(显微)外科副主任医师周金铠团队紧扣其职业需求，实施“右踝关节骨折切开复位内固定+下胫腓前韧带修补术”，术后量身定制康复计划。半年后小吕康复如初，再次入院取出内固定时，他以舞狮致谢：“是医护人员的精湛技术与悉心照护，让我重拾职业荣光。”青春朝气的感谢里，映照着深厚的医患情谊。

从复杂创面修复到断肢再植，从微创技术应用到本土器械创新，手足(显微)外科团队自建科起便专注于手足精细修复与功能重建，为无数手足伤残患者重燃生活希望。“复杂创面修复是我们的看家本领。”手足(显微)外科主任马忠超介

绍，目前团队熟练掌握20多种轴型皮瓣技术，能精准开展游离皮瓣移植、断肢(指)再植等手术，让伤残者重获完整与尊严。

立足临床痛点，科室推广小切口治疗桡骨远端骨折，以“不开刀、不动骨膜”的微创精髓，应对粉碎性、关节内及不稳定骨折等复杂情况，最大限度保护组织血运，加速患者康复。不仅如此，借助3D打印外固定支具技术，科室已为近百例骨折患者“量体裁衣”，实现个体化治疗，取得了良好的治疗效果。

### 急诊先锋抢分秒 生命通道筑防线

金乡县人民医院急诊大厅的公示栏里，一封手写表扬信被细心塑封。“感谢急诊科医护人员，他们医德高尚、服务态度好，视患者如家人”的质朴话

语，道出患者李先生对急诊科的信赖，更折射出学科建设与医德医风共筑的生命温度。

急诊科作为医院的“前沿阵地”，考验的不仅是速度，更是专业实力。“时间就是生命，在急诊领域更是如此。”金乡县人民医院急诊科主任陈保敏表示，急诊救治的每一秒都关乎生死。因此，能够在早期甚至超早期找到病因，一直是急诊人不变的追求。从院前急救到院内急诊，从急诊重症监护病房到院内多学科协作，医院已建立起快速、高效、全覆盖的急诊救治体系。针对危重症患者，创伤救治、中毒急救、心肺复苏、急救创伤外科等专业体系一应俱全，最大限度压缩抢救时间。

“急诊科既是急救战场，也是生命中转站。”陈保敏介绍，科室定期开展多元化培训，要求医护人员熟练掌握心肺复苏、气管插管、心电复律、呼吸机、血液净化及创伤急救等核心技能，确保对危及患者生命安全的情况能迅速做出判断，及时展开抢救。“团队常态化模拟车祸、坠落、中毒等真实场景

演练，规范化各种抢救流程，将抢救流程固化成‘肌肉记忆’，不断提升应急能力。”如今，这支27人的急救队伍梯队合理、业务精湛，其中中高级职称人员5人，硕士研究生2人。今年7月，科室5人在2025年济宁市(院前)急救技能大赛暨市级选拔赛中斩获团体二等奖。“作为‘急诊兵’，我们既要以精湛医术挽回生命，更要锻造最精尖的急救力量，为百姓生命安全筑牢防线。”陈保敏说。

### 科普赋能育新苗 医者担当践初心

“谢谢你们让孩子们学会了保护自己！”近日，金乡县实验小学幼儿园将两面锦旗送到金乡县人民医院，字里行间满是对医护人员进校园普及急救知识的感激。这锦旗，是对医院履行公益职责的肯定，更是对“医学科普也是医者使命”的生动诠释。

“医学科普是医生职责的一部分，医生有责任向公众传播健康知识。”金乡县人民医院儿一科主诊组长张颖的话道出初心。尽管临床工作繁忙，她还是坚持挤出时间来录制科普视频、走进校园开讲座。为了让自己的科普视频能够吸引更多的人观看，张颖在形式上做了许多尝试和创新，通过借助道具、动画等生动形式，让专业知识变得易懂有趣，深受师生欢迎。

近年来，医院与全县20余所中小学校紧密联动，每年开展科普进校园、义诊活动超100场，从“六一”义诊到爱耳日宣教，从心肺复苏技能到防溺水知识，从创伤包扎教学到海姆立克法演示，让专业知识化作守护青少年的“健康铠甲”。

这份坚持，源于公立医院的公益底色。一直以来，金乡县人民医院始终秉承公立医院的公益性质，致力于应急救护知识技能的普及与推广。常态化开展进机关、进校园、进社区、进乡村“四送四进四提升”活动，组织医护人员用专业知识服务社会，履行社会公益职责。下步，金乡县人民医院将持续开展形式多样的健康科普讲座、义诊进校园活动，通过“大手拉小手”共同推动青少年健康素质提升，护航全县中小学生茁壮成长，让医者初心在公益实践中愈发闪亮。